国际贸易与投资要闻

2018 年第 89 期(总第 1092 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018年5月11日

目录

| 中日签署经贸协议,加速双边服务贸易合作 |
|-------------------------|
| 北美自贸协定修订谈判陷僵局,整体氛围悲观 |
| 中企在非洲签署超过 25 亿欧元基础设施订单2 |
| 阿根廷发布对原产中国不锈钢餐具反倾销终裁3 |
| 中国家电巨头加速布局欧洲家电市场3 |
| 阿根廷对华吸尘器作出反倾销初裁 4 |
| 越南政府颁布鼓励投资农业新政策5 |
| 加拿大对洗台湾地区碳钢焊接管作出双反终栽 |



中日签署经贸协议,加速双边服务贸易合作

5月9日,在李克强总理和安倍晋三首相共同见证下,中国商务部钟山部长与日本经济产业大臣世耕弘成共同签署了《关于加强服务贸易合作的备忘录》,国家发改委、商务部与日本外务省、经济产业省共同签署了《关于中日第三方市场合作的备忘录》。2018年是中国改革开放40周年,也是中日和平友好条约缔结40周年。当前,中日经贸合作呈现企稳回升态势,中日经贸关系或将迎来提质升级。2017年双边贸易重返3000亿美元规模,日本对华投资加快回升,中国对日跨境电商、移动支付、共享经济等新经济模式投资增多,访日中国大陆游客超过730万人次,比上年增长15%。(人民网/5月10日)



北美自贸协定修订谈判陷僵局,整体氛围悲观

加拿大、美国、墨西哥三国高官 7 日齐聚华盛顿,试图挽救进展缓慢的北美自由贸易协定修订谈判,希望在谈判进程受到各国选举活动干扰之前解决主要问题。虽然达成新协定的时间所剩不多,但三国仍在一些重要问题上分歧严重。据悉,本轮华盛顿谈判将重点解决一个备受争议的话题:美国要

求加强对汽车原产地规则的管理,即一辆汽车必须有多少比例的零部件产自北美自贸区,才能享受关税减免。其他难点包括协定争端解决机制的发展,以及美国提出的可以在五年后自动终止协定的"目落条款"。有消息人士表示,由于关键问题陷入僵局,新一轮谈判沉浸在明显的悲观氛围中。如果达不成一致意见,就要实施一些分析师所说的"僵尸协定"。那样的协定既没有死,也没有得到改进。(金融时报/5月10日)



中企在非洲签署超过 25 亿欧元基础设施订单

中国化学与刚果(金)首都金沙萨正式签署基础设施建设成套项目及城市固体废弃物焚烧发电项目的 EPC 总承包合同,合同金额共计 25.65 亿欧元。据介绍,金沙萨基础设施建设成套项目主要包括 50 公里的双动力城市轨道交通、47 公里双向 8 车道的现代公路、住房项目及税务征收点建设工程、长途客货运站、现代医院、职业学校等。城市固体废弃物焚烧发电项目处理能力为日均 2250 吨,年垃圾处理能力可达 75 万吨,年发电量可达 3.2 亿度,除去自用电,年上网电量约 2.68 亿度。中国化学工程集团有限公司党委书记、董事长戴和根表示,此次与

刚果(金)的合作,是中国化学积极助力刚果(金)发展的实际举措。(新华社/5月10日)



阿根廷发布对原产中国不锈钢餐具反倾销终裁

目前,阿根廷生产部发布 2018 年第 176 号决议, 决定对原产于中国和巴西的木柄或塑料柄不锈钢餐 具(南共市税号: 8211.10.00, 8211.91.00, 8215.20.00 和 8215.99.10)作出反倾销终裁,对中 国涉案产品征收 48%的最终反倾销税,决议自公告发 布日起生效,为期 5 年。(中国商务部网/5 月 10 日)



中国家电巨头加速布局欧洲家电市场

目前海信宣布以约 2. 93 亿欧元收购斯洛文尼亚最大的出口商之一 Gorenje。Gorenje 市值约 1. 54 亿欧元(约合 1. 82 亿美元),最大股东包括 11. 8% 的国际金融公司和 10. 7%的日本松下电器公司。资料显示,Gorenje 于 1950 年成立,拥有从业员工 1. 1 万人。作为欧洲家电制造行业的中坚力量,Gorenje 以东欧和德国为中心展开白色家电产品销售。Gorenje 每年制造的大型家用电器超过 350 万台,其中 80%的产品都以 Gorenje 品牌进行销售。松下在

2016年对 Gorenje 进行了收购前的审慎调查,但决定不接管该公司,并表示增加其在 Gorenje 的股权将不符合其投资策略。2013年,松下曾与 Gorenje 就白色家电事业达成资本合作协议。从在这场中欧家电争霸竟局可见,中国家电巨头正在寻求向外突破的机会点,海信至少在欧洲布局上已经夺得此次先机。(路透社/5月10日)



阿根廷对华吸尘器作出反倾销初裁

9 日,阿根廷生产部在官方公报上发布第267/2018 号决议,对原产于中国的功率小于等于2500 瓦、桶容积小于等于35 升的非智能电动吸尘器作出反倾销初裁,裁定继续进行反倾销调查,但不征收临时反倾销税。涉案产品的南共市海关编码为8508.11.00 和8508.19.00。本决议于官方公报发布次日起生效。2017年11月1日,阿根廷生产部作出第842号决议,应当地企业LILIANA S. R. L. 的申请,对原产自中国功率小于等于2500 瓦、桶容积小于等于35 升的非智能电动吸尘器进行反倾销立案调查。2018年1月31日,阿根廷生产部贸易秘书处反不正当竞争处就此案作出初裁报告,认为中国在对阿涉案产品的出口中存在倾销行为。2018年4月13日,

阿根廷国家外贸委员会未就此案产业损害作出肯定 性初裁,建议继续深入调查。(中国贸易救济信息 网/5月10日)



越南政府颁布鼓励投资农业新政策

为吸引农业领域外商投资,促使农业向高科技 应用和现代化商品生产方向发展,日前越南政府颁 布了鼓励投资农业领域的第57号政府议定,期望该 政策撬动新一轮农业投资。越南农业产值占整个国 民生产总值的 20%, 但投资农业的企业数量仅占全国 企业数量的不足 1%, 2013 年后农业领域外商投资大 幅萎缩。总体看,新的主要优惠机制已从资金扶持 转变为政策扶持。政府优先直接扶持企业进行农业 科学研究、采购转让先进技术直接投入生产;扶持 企业发展高科技农业园:扶持企业参与生产-加工-产品销售供应链。根据57号政府议定,属于鼓励投 资农业农村类的项目将无需办理投资许可手续,该 手续将由目录机关办理并提交省级人民政府审批。 该议定规定,项目投入生产经营前,地方政府机关 不得以任何形式对项目进行清查、检查和审计,除 非另有法律规定或有明显违法行为。57号议定要求 地方政府不得在项目有效期内改变土地使用目的。

(驻越南经商参处/5月10日)



加拿大对涉台湾地区碳钢焊接管作出双反终裁

加拿大边境服务署(CBSA)发布公告称,对原产于或进口自台湾地区、印度、阿曼、韩国、泰国和阿联酋的碳钢焊接管(Carbon Steel Welded Pipe)作出反倾销日落复审肯定性终裁、对原产于或进口自印度的碳钢焊接管作出反补贴日落复审肯定性终裁。裁定若取消本案反倾销和反补贴措施,涉案产品的倾销和补贴可能继续或再度发生。加拿大国际贸易法庭(CITT)预计将不晚于2018年10月15日对本案作出双反日落复审产业损害终裁。涉案产品的加拿大海关编码为7306.30.00.10、7306.30.00.20和7306.30.00.30。(中国贸易救济信息网/5月10日)